
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 19/10/2021 (11h). 
PAUTA: 

1 Informes gerais: 
1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 

1.1.4.1 Processos Seletivos para o Mestrado e o Doutorado em Saúde Coletiva: 
Mestrado - Edital nº 758/2021 e Doutorado - Edital nº 759/2021  

2 Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 14/09/2021 e da 
sessão extraordinária da Congregação do IESC de 03/09/2021. 

3 Homologação da Comissão Própria de Avaliação – CPA do IESC para o período 2021-
2022. 

• Profa. Natália Santana Paiva (Titular docente – Presidente) 

• Profa. Thatiana Verônica Rodrigues de Barcellos Fernandes (Suplente docente) 

• Técnica de Assuntos Educacionais Fátima Cristina Gonçalves (Titular técnica admi-
nistrativa) 

• Pedagoga Adriani Pinheiro (Suplente técnica administrativa) 

• Ana Caroline Vial de Oliveira - Graduação em Saúde Coletiva (Discente titular) 

• Marina Fagundes Gueiros - Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva (Discen-
te suplente) 

4 Homologação da coordenação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde. 

• Titular: Profa. Neide Kurokawa e Silva 

• Suplente: Profa. Rachel Aisengart Menezes 
5 Homologação da coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatística. 

• Titular: Prof. Alexandre dos Santos Brito 

• Suplente: Profa. Gerusa Belo Gibson dos Santos 
6 Homologação da coordenação da Área de Saúde Mental e Violências. 

• Titular: Profa. Jacqueline Fernandes de Cintra dos Santos 
• Suplente: Prof. Giovanni Marcos Lovisi 

7 Homologação da comissão de avaliação do pedido de promoção docente, classe 
associada do nível II para o nível III. Interessada: Profa. Rachel Aisengart Menezes. 

Membros titulares 

• Prof. Titular Volney de Magalhães Câmara (IESC/UFRJ) - Presidente  

• Prof. Titular Luiz Fernando Dias Duarte (PPGAS/MN/UFRJ) 

• Prof. Titular Ubiratan Medeiros (CCS/Odontologia/UFRJ) 
Membros suplentes 

• Profa. Titular Claudia Barcellos Rezende (PPCIS/UERJ) 

• Profa Titular Katia Bloch (IESC/UFRJ) 
8 Projeto de extensão: 

8.1 "Saúde Acadêmica: parceria entre academia e serviços de saúde na solução de pro-
blemas de saúde pública." Coordenação: Profa. Rejane Sobrino Pinheiro. Relatora: 
Técnica de Assuntos Educacionais Maria Inês Pereira Guimarães. 

 



 
 

 
 

REFERENDAR 
1. Remoção, a pedido, da localização do servidor médico Maurício de Andrade Perez para o 

HUCFF/UFRJ para atuar na coordenação do projeto de pesquisa intitulado "Os impactos 
na saúde humana provenientes da liberação de mercúrio no ambiente".  

 
Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
(Congregada, Vice-Diretora); a docente Natália Santana Paiva (Congregada, Representante da 
Área de Epidemiologia e Bioestatística); a docente Fernanda Vecchi Alzuguir (Congregada, 
Representante da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde); o docente Paulo Eduardo 
Xavier de Mendonça (Congregado, Representante da Área de Planejamento e Políticas de 
Saúde); a docente Paula Brito (Congregada, Representante dos Professores Assistentes); a 
docente Márcia Gomide (Congregada, Representante da Área de Saúde, Ambiente e 
Trabalho); a servidora Maria Inês Guimarães (Congregada, Representante dos Técnicos 
Administrativos); o servidor Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a servidora Fátima Gonçalves (Congregada, Representante dos Técnicos 
Administrativos); o servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração), a 
docente Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de Extensão), a docente Amanda de Moura Souza 
(Coordenadora do Curso de Graduação em Saúde Coletiva); o docente Armando Meyer 
(Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva); os docentes Jacqueline de 
Cintra, Thatiana Fernandes e Guilherme Werneck, as servidoras Angélica Vianna e Carla 
Montebello (Secretária da Direção), os servidores Geraldo Oliveira e Wanderson Silva e o 
discente Édnei Cesar. 
 
OBS: As congregadas Katia Verguetti Bloch e Carolina Henriques justificaram ausência na 
reunião. 

A reunião começa com a apresentação dos seguintes pontos extra pauta: 

1 - Homologação das renovações de contrato e de vagas de professores substitutos do IESC para 2022 das 

seguintes áreas do Instituto: 
 
1- Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde: duas renovações de contrato  – Ponto incluído e 
homologado 
2- Área de Epidemiologia e Bioestatística: duas renovações de contrato  e uma renovação de vaga – 
Ponto incluído e homologado 
3- Área de Políticas e Planejamento em Saúde: uma renovação de contrato e uma renovação de vaga 
– Ponto incluído e homologado 
4- Área de Saúde Mental e Violências: uma renovação de vaga - Ponto incluído e homologado 
 

2 - Homologação da classificação dos candidatos aprovados no concurso público para provimento 
de uma vaga para docente– Edital nº 953, de 20 de dezembro de 2019. Vaga: MC-029 – CCS – 
Instituto de Estudos em Saúde Coletiva – Epidemiologia e Bioestatística / Curso de Graduação em 
Saúde Coletiva – Epidemiologia das Doenças Crônicas Não Transmissíveis – 40H(DE), respeitando 
o número limite de candidatos que podem ser habilitados, na forma da legislação vigente (Art. 39 
do Decreto 9739/2019 e seu Anexo II) – Ponto incluído na pauta e homologado. 
 
 



 
 

 
 

Candidatos aprovados em ordem de classificação: 

1º Letícia Barroso Vertulli Carneiro (aprovada e classificada) 
2º Eduardo José Pereira Oliveira 
3º Thaíza Dutra Gomes de Carvalho 
4º Bruna Hulik Hassan 
5º Ronaldo Fernandes Santos Alves 

Em seguida, ele passa à apresentação dos informes gerais: 

1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 
1.1.1  Informes da Direção Adjunta de Administração – O Diretor Adjunto Adriano da Ro-

cha Ramos esteve de férias em setembro e foi substituído pela servidora Fátima 
Gonçalves. Ele informa que está participando de um grupo de chefes de Divisão de 
Pessoal, juntamente com o SINTUFRJ e o CCS. Ainda não há definição da Reitoria so-
bre o retorno gradual às aulas presenciais. Ao mesmo tempo, desenvolve-se uma 
discussão sobre a implantação do ponto eletrônico. Em relação ao IESC, Adriano ve-
rificou recentemente que vários servidores estão acumulando períodos de férias, o 
que não é permitido pela legislação sem que haja justificação. Ele solicita que os 
servidores agendem suas férias normalmente. Já é possível agendar férias para 
2022. A servidora Fátima Gonçalves informa que os processos do PROAP já foram i-
niciados. Ela acrescenta que o encerramento do período financeiro será em 30 de 
novembro de 2021. Em relação ao AVADES, foi feito contato para alertar sobre o pe-
ríodo de preenchimento. Ela relata que quase todos os servidores fizeram o preen-
chimento dos relatórios. Atualmente, está aberto o período de concordância com as 
avaliações. Houve um problema com o cadastro no SEI de uma professora da Área 
de CSHS, mas já foi resolvido. 

1.1.2  Informes da Direção Adjunta de Extensão – A Diretora Adjunta Márcia Ribeiro in-
forma que o SIAC, cujas inscrições foram prorrogadas até 20/10/2021, acontecerá 
em janeiro do próximo ano. Os bolsistas de extensão precisam participar obrigatori-
amente. Aqueles que tiveram suas atividades de extensão suspensas durante a pan-
demia podem preencher o formulário Valida Extensão, a fim de reativá-las. O edital 
Profaex para 2022 (de bolsas de extensão) já foi divulgado. As inscrições começam 
no dia 30 de novembro de 2021. 

1.1.3  Informes da Direção Adjunta de Graduação – A Diretora Adjunta Maria de Lourdes 
Tavares Cavalcanti participou de uma reunião da Decania do CCS sobre o aplicativo 
Espaço Seguro UFRJ, criado pela Biossegurança do CCS. Ele mapeia as salas e gabine-
tes e informa quantas pessoas podem permanecer em cada espaço. Quatro salas do 
IESC já foram mapeadas – o auditório, a sala Mário chaves, a A01 e a B03. O profes-
sor Antônio Azeredo pretende fazer a medição das outras salas do Instituto, agora 
que já tomou a segunda dose da vacina. A Reitoria e a Decania do CCS estão prepa-
rando material para orientar sobre o retorno das atividades presenciais. Na última 
reunião da COMGRAD ficou definido o retorno gradual das atividades presenciais 
das AISCs 6, 7 e 8 em 2021.2. A professora Adriana Pinho elaborou uma proposta 
preliminar sobre as AISCs, que foi encaminhada à Direção e à Coordenação do Curso 
de Graduação em Saúde Coletiva. Há uma estimativa de que cerca de 27 alunos par-
ticiparão das AISCs 6, 7 e 8. Ela informa também que houve uma reunião com a Pre-



 
 

 
 

feitura e a Superintendência de Vigilância em Saúde no dia 15 de outubro para tra-
tar da estruturação do retorno das AISCs. 

1.1.4  Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação – O professor Armando Meyer res-
salta a abertura de dois editais da Faperj para jovens pesquisadores, um com vínculo 
e o outro sem vínculo. Eles envolvem recursos relevantes (cerca de 700 mil reais). 
Armando considera que é uma oportunidade interessante para aqueles que comple-
taram seu doutorado há menos de dez anos. 

1.1.4.1 Processos Seletivos para o Mestrado e o Doutorado em Saúde Coletiva: 
Mestrado - Edital nº 758/2021 e Doutorado - Edital nº 759/2021 – a servidora 
Fátima Gonçalves informa que as inscrições para o mestrado estão abertas até 
o dia 22 de outubro. O edital de doutorado está disponível no site do IESC, 
com inscrições programadas para o início de novembro de 2021. 

Informes extras: 

1- O professor Antonio José Leal Costa informa que o feriado do dia 28 de outubro (servidor 

público) deverá ser adiado para o dia 1 de novembro. 

2- A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti informa que o evento Conhecendo a UFRJ 

será realizado totalmente de forma virtual, entre 30 de novembro e 2 de dezembro. Haverá duas 

plataformas. 

3- O professor Antonio José Leal Costa relata que o IESC participou de um evento internacional da 

Erasmus no dia 8 de outubro. 

4- A professora Natália Santana Paiva anuncia uma proposta chamada “Semana do R na Saúde 

Coletiva”: serão oferecidos dois minicursos para alunos com conhecimentos básicos em R. 

5- O professor Antonio José Leal costa anuncia a aprovação, mediante recurso, de mais duas 

bolsas de iniciação científica pela Faperj. As professoras Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti e 

Adriana Pinho foram contempladas. 

Por fim, ele passa aos pontos de pauta seguintes: 
2- Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 14/09/2021 e da sessão 
extraordinária da Congregação do IESC de 03/09/2021 – atas homologadas. 
3- Homologação da Comissão Própria de Avaliação – CPA do IESC para o período 2021-2022 - co-
missão homologada. 
4- Homologação da coordenação da Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde – coordenação 
homologada. 
5- Homologação da coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatística – coordenação 
homologada. 
6- Homologação da coordenação da Área de Saúde Mental e Violências – coordenação 
homologada. 
7- Homologação da comissão de avaliação do pedido de promoção docente, classe associada do 
nível II para o nível III. Interessada: Profa. Rachel Aisengart Menezes – comissão homologada. 
8- Projeto de extensão: 



 
 

 
 

8.1 "Saúde Acadêmica: parceria entre academia e serviços de saúde na solução de 
problemas de saúde pública." Coordenação: Profa. Rejane Sobrino Pinheiro. Relato-
ra: Técnica de Assuntos Educacionais Maria Inês Pereira Guimarães - APROVADO 

 
REFERENDAR 

1. Remoção, a pedido, da localização do servidor médico Maurício de Andrade Perez para o 
HUCFF/UFRJ para atuar na coordenação do projeto de pesquisa intitulado "Os impactos 
na saúde humana provenientes da liberação de mercúrio no ambiente" – REFERENDADA. 

 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença 

de todos e encerrou a sessão às 13h e eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata, que 

sendo aprovada na sessão de ___9 de novembro___ de 2021, é assinada por mim e pelo Diretor, 

Professor ANTONIO JOSÉ LEAL COSTA. 
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